
List 5. 

Politiški oddelek. 

Slovenski uradniki pod koalicijskim 
ministerstvom. 

Tisti slovenski poslanci, ki mislijo, da moramo Slo­
venci podpirati vsako vlado, ako jo le podpirajo nemški 
konservativci, so se na vso moč trudili, da bi svetu do­
kazali, da bode Windischgratzova vlada prijazneja nam 
Slovencem, nego je bila Taaffejeva. Posebno gospod kan. 
Klun je pri občnem zboru „Katoliškega političnega dru­
štva" z vso svojo zgovornostjo dokazoval, da pod Win-
dischgratzovo vlado nastopijo za Slovence časi, ko se bode 
jim cedilo mleko in med. Drugi pa zopet nam pravijo, 
da naj še počakamo, da bodemo videli novo ministerstvo 
pri delu. 

Seveda trezno misleči politiki tega niso mogli ver­
jeti, ker vlada, ki se opira na zjedinjeno levico, nam Slo­
vencem prijazna biti ne more. Naj le začne knez Win-
dischgratz tirati drugačno (politiko, kakor jo želi zjedi-
njena levica, tedaj bode ostal brez podpore v državnem 
zboru. Da bi se levica bila kaj premenila, tega si še 
misliti ne moremo. 

Mi vemo, da zagovorniki sedanje vlade poreko, da 
zjedinjena levica že zaradi tega misli drugače postopati, 
ker so jo zmodrile skušnje pod Taaffejevo vlado, ko je 
dolgo let morala jesti grenek kruh opozicije. Mi mislimo, 
da tega celo tisti ne verjamejo, ki trdijo kaj tacega. Le­
vica je sedaj postala potreben faktor, brez nje mini­
sterstvo Windischgratzovo ne more vladati niti jeden dan, 
pa tudi nobeno drugo, ki bi hotelo hoditi jednaka pota. 
Sedaj se faktično brez levičarjev nova večina več sesta­
viti ne da. Poslednja prilika je še bila moč levice zlo­
miti, ko je Taaffe predložil volilno reformo. Večina za 
to reformo bi se bila dala dobiti, da so le nemški kon­
servativci in njim sorodni elementi pokazali malo več po-
žrtovalnosti in niso v svoji skrbi za nemštvo in pa iz 
strahu pred delavci vsega spridili. Seveda nemški 

konservativci so se bali, da bi potem, ko pridejo de­
lavski zastopniki v večjem številu v zbornico, ko so to­
likanj naglašalo krščansko socijalno politiko morali le 
preiti od besed k dejanju. 

Tukaj naj le omenimo, da je na Dunaji začel ob 
Novem letu izhajati list, kateri zmatra za svojo nalogo 
krščansko socijalno politiko. In že v začetku je pa ta 
list imel težave s stavci, ker gospodje, ki tako radi go­
vore o krščanskem socijalizmu, niso tako marali plačevati 
delavcev, nego jih plačujejo liberalni židovski listi. Ta 
dogodek je precej omajal zaupanje v propovedovalce kr­
ščanskega socijalizma. 

Slovenski poslanci so storili veliko napako, da niso 
kakor jeden mož se postavili po rabu grofu Hohenwartu, ko 
je začel pogajati se z levičarji in razbili konservativnega 
kluba. Tedaj so bile razmere take, da bi s tem bili one­
mogočili sedanje politične razmere. Potem bi ne bilo no­
benega izhoda iz zamotanega položaja, nego vsprejeti 
Taaffejevo volilno reformo, seveda nespremenjeno, ker le 
tako se bi bila mogla skleniti z navadno večino. Po vo­
lilni reformi bi v Avstriji bile nastopile vse drugačne po­
litične razmere. Zjedinjena levica bi bila kar zginila in 
ž njo bi bilo nemško prvenstvo zgubilo vsako podlago. 
V zbornico bi zares prišli bolj demokratični elementi, kar 
bi nam Slovencem gotovo ne bilo v kvar, ker naš narod 
je gotovo le demokratičen. 

Napaka, ki so jo slovenski poslanci storili, se pa 
sedaj ne da popraviti. Koalicija se je utrdila in je sedaj 
že tako močna, da se ji na podporo naših slovenskih po­
slancev več ne pride, ravno tako tudi ne na nemške kon­
servativce. Lahko bode izhajala čisto brez njih. Jedino 
zjedinjena levica in pa Poljaki so za vlado neizogibno po­
trebni faktor, na katere se mora ozirati. Pomoči češkega 
veleposestva je pa tudi gotova, ker to plemstvo jo bode 
podpiralo že iz samega strahu pred socijalnimi demokrati. 

Vlada pa tudi dobro pozna svoj položaj in se tudi 
ravna po tem. To smo videli pri imenovanjih dveh urad­
nikov na Kranjskem. V Krškem se je imenoval za vodjo 
okrajnega glavarstva mož, ki zna imeti vse druge spo­
sobnosti, ali v slovenskem jeziku se sporazumeti ne bode 
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mogel. Za prvega sodnijskega zdravnika v Ljubljani, je 
pa imenovan dr. Schuster, ki tudi slovenščine ne zna. To 
je pa še le začetek. V kratkem bodemo imeli zaznamo­
vati še več tacih slučajev. Zjedinjena levica hoče, da se 
nemštvu po možnosti dobi prejšnje pozicije in to je v 
prvi vrsti naloga, da se začno nastavljati nemški urad­
niki. Lahko si pa mislimo, kako se bode postopalo še le 
na Koroškem in Štajarskem, ako se že na Kranjskem 
tako ravna. 

V teh dveh slučajih se vlada niti na to ne more 
sklicevati, da ni imela slovenščine sposobnih uradnikov. 
Samo dobre volje ni imela. Ko bode pa šlo za službe na 
Štajarskem in Koroškem, bode pa še včasih težavo dobiti 
slovenščine sposobnih uradnikov in bode vlada tem ložje 
opravičevala imenovanje nemških. 

Z vso gotovostjo lahko rečemo, da se bližamo ča­
som, ko slovenski uradnik zaveden svoje narodnosti ne 
bode imel upanja priti na kako boljše mesto. Odločevalo 
bode politično mišljenje. 

Neki slovenski list misli, da bi se dalo s tem od-
pomoči, da bi s takimi uradniki morali le slovenski ob­
čevati, potem bi se pa kmalu sami prepričali, da niso 
sposobni za svoje mesto, pa tudi tisti, ki so jih imeno­
vali, bi se prepričali. Mi smo popolnoma za to, da proti 
tujcem z vso odločnostjo branimo svoj jezik in se ga 
povsod poslužujemo, ali vendar ne verujemo, da bi to že 
pomagalo. Skušnje izza prejšnjih liberalnih vlad nam ka­
žejo, kako trdo kožo imajo ti nemški uradniki. In tudi 
ne moremo zahtevati, da bi vsi prebivalci z vso odloč­
nostjo proti njim branili narodove pravice, ker marsikdo 
se boji uradniku zameriti, da bi morda sebi s tem kaj 
ne škodoval. Taki dogodki so v tesni zvezi z vso notranjo 
politiko in se bodo tedaj korenito odpravili, ko ta politika 
nastopi drugi pot. 

Sedaj tudi mi nimamo nobenih nad, da bi res tisti 
poslanci, ki so pristopili koaliciji za Slovence kaj dosegli 
na Dunaji. Vse bode ostalo pri obljubah. Mogoče je, da 
se obnovi gimnazija v Kranji, ali najbrž bode imela precej 
nemški značaj, ako se obnovi pod sedanjo vlado. To bi 
pa potem ne bila nobena narodna pridobitev več. Seveda 
tudi tiste ljudske šole se nam bodo dale, pri katerih se 
bode že videlo, da smo zanje na potu do upravnega so­
dišča, kjer se odreči ne bodo mogle. Drugih pridobitev 
nimamo pričakovati. Naši poslanci so na Dunaji postali 
peto kolo na vozu, nanje se ne bode nikdo več oziral. 

Seveda poguma Slovenci zaradi tega ne smemo zgu­
biti. Tek časa bode tudi naredil konec sedanji koaliciji. 
Naj se še tako upirajo gospodje pravičnejšemu volilnemu 
redu, ali naposled bodo pa le odjenjati morali. Saj vi­
dimo v Belgiji. Kako so se upirali razširjenju volilne pra­
vice, ali tek časa je bil močnejši nego moč parlamen­
tarnih strank in ne bode dolgo, ko se zavali kamen na 
grob nekaterih strank, ki so nedavno bile še tako mo­
gočne. Tako se tudi v Avstriji ne bode dal zavreti tek 
stvarij, naj se nemški konservativci in liberalci še tako 
trudijo in tedaj tudi naš narod dobi pravice svoje. 


